

2021/07/11 主日崇拜

宣召

詩篇40:1-3弟兄們,我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所,是藉著他給我們開了一條又新又活的路,從幔子經過,這幔子就是他的身體.又有一位大祭司治理神的家!並我們心中天良的虧欠已經灑去,身體用清水洗淨了,就當存著誠心和充足的信心來到神面前.

詩歌敬拜: (請上網點閱)

1. 讚美上主 <https://www.youtube.com/watch?v=Za-QI3DxVR4>
2. 祢是榮耀君王 <https://www.youtube.com/watch?v=RFxs9eFSlsc>
引用經文:以賽亞書 53:4-10 他誠然擔當我們的憂患,背負我們的痛苦;我們卻以為他受責罰,被神擊打苦待了.哪知他為我們的過犯受害,為我們的罪孽壓傷.因他受的刑罰,我們得平安;因他受的鞭傷,我們得醫治.我們都如羊走迷;各人偏行己路;耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上.他被欺壓,在受苦的時候卻不開口;他像羊羔被牽到宰殺之地,又像羊在剪毛的人手下無聲,他也是這樣不開口.因受欺壓和審判,他被奪去,至於他同世的人,誰想他受鞭打、從活人之地被剪除,是因我百姓的罪過呢?他雖然未行強暴,口中也沒有詭詐,人還使他與惡人同埋;誰知死的時候與財主同葬.耶和華卻定意將他壓傷,使他受痛苦.耶和華以他為贖罪祭.他必看見後裔,並且延長年日.耶和華所喜悅的事必在他手中亨通.
3. 耶穌付贖價 <https://www.youtube.com/watch?v=7a0zCZIJ8XQ>
4. 喔主耶穌祢深長的愛 <https://www.youtube.com/watch?v=B7IVLz6rA4M>

主要讀經及其他應用經文: 馬太福音 18:21-35

馬太福音 18:21-35 v21 那時,彼得進前來,對耶穌說:「主啊,我弟兄得罪我,我當饒恕他幾次呢?到七次可以嗎?」.v22 耶穌說:「我對你說,不是到七次,乃是到七十個七次.v23 天國好像一個王要和他僕人算帳.v24 才算的時候,有人帶了一個欠一千萬銀子的來.v25 因為他沒有甚麼償還之物,主人吩咐把他和他妻子兒女,並一切所有的都賣了償還.v26 那僕人就俯伏拜他,說:『主啊,寬容我,將來我都要還清.』v27 那僕人的主人就動了慈心,把他釋放了,並且免了他的債.v28 「那僕人出來,遇見他的一個同伴欠他十兩銀子,便揪著他,掐住他的喉嚨,說:『你把所欠的還我!』v29 他的同伴就俯伏央求他,說:『寬容我吧,將來我必還清.』v30 他不肯,竟去把他下在監裏,等他還了所欠的債.v31 眾同伴看見他所做的事就甚憂愁,去把這事都告訴了主人.v32 於是主人叫了他來,對他說:『你這惡奴才!你央求我,我就把你所欠的都免了,v33 你不應當憐恤你的同伴,像我憐恤你嗎?』v34 主人就大怒,把他交給掌刑的,等他還清了所欠的債.v35 你們各人若不從心裏饒恕你的弟兄,我天父也要這樣待你們了.

創世記 4:24 若殺該隱,遭報七倍,殺拉麥,必遭報七十七倍.

馬太福音 9:36 他看見許多的人,就憐憫他們;因為他們困苦流離,如同羊沒有牧人一般.

馬太福音 5:7 憐恤人的人有福了!因為他們必蒙憐恤.

講道題目: 從心裏饒恕

講道牧師: 鄭浩賢牧師

前言:

美國剛剛經過一個充滿謾罵、分歧、和衝突的大選。我來了美國 40 年，從來沒有經歷過這樣大的分歧，不同政見的人，完全沒有辦法可以對話，甚至彼此謾罵。有時我懷疑：我們仍然可以是一個國家，在神底下，是不可分裂的一個國家嗎？One nation under God？國家已經兩極化。這種兩極化和對立，不單限於美國，全世界很多地方也經歷這樣的事。在香港，有黃絲帶和藍絲帶，政見完全不同，看同一件事卻達到完全不同的結論。在台灣，有藍營和綠營，社交媒體使這種對立更趨惡化。對立和衝突也影響其他環節。我在香港有一個朋友，她一家人已經不可能一起吃飯了。他與他丈夫是藍絲帶，但他們的兒女卻是黃絲帶。每次我聽到她講家裡的事，她的眼淚就流個不停。許多在美國的家庭也是一樣，分裂成兩半。

教會情況也好不到哪裡去，一位朋友是牧師，覺得他們的角色很難為，別人很快會為自己貼標籤，你是黃的、藍的。無論你說什麼，將會得罪教會裡一半的人，如果你選擇完全不評論，你立刻得罪所有的人，因為他們會說你是沒有原則的。我的心為這些事實在難過。基督教最吸引人的地方，就是他們是信心的團契，這個愛的團契吸引世界，這也是為什麼基督教可以在短短二百年，傳遍當時的世界。因為他們彼此相愛、接納、和饒恕，因為他們的愛，就認出他們是耶穌的門徒。在現在這種大環境和氛圍，我們有沒有辦法讓基督徒愛的團契再一次發光呢？如果我們失去團契的內涵，就沒有辦法影響世界。我們可以和洽相處嗎？還可以彼此相愛、接納、和饒恕嗎？我們對今天的世界仍有吸引力嗎？還是我們已經變成跟世界一樣呢？

馬太福音中耶穌一共發表了五次講話，最出名的是在第五章到第七章的登山寶訓。第四次的談話是對基督徒團契生活的教導。基督徒團契可以是教會、一個小組、一般基督徒朋友、或是基督徒的同工。這一番話，說明教會是由一群門徒組成的團契，見證著神國在地上的真實性。這種見證一方面藉著他們傳福音，另一方面藉著他們活出一個信仰的生命。這種生命的內涵有謙卑、聖潔、彼此負責任、有紀律、和好、挽回、和寬恕。

馬太福音 18:1-4 謙卑；馬太福音 18:5-9 聖潔；馬太福音 18:10 照顧弱小；馬太福音 18:12-14 尋找迷羊；馬太福音 18:15-17 挽回犯罪的信徒；馬太福音 18:18-20 團契的紀律；馬太福音 18:21-35 饒恕。

一、How Many Times? 幾次？

馬太福音 18:21-22。創世記 4:24。彼得所說的得罪是真實的，他的確被傷害了。當時的教師教導他們只需要饒恕三次。我想彼得一定覺得很自豪，因為他要饒恕七次。但是耶穌說七十個七次（或七十七次）來回答彼得的問題。正如拉麥的有仇必報哲學，基督徒的哲學是有仇必寬恕，必定令彼得和門徒大感震驚，耶穌講了一個比喻來解釋。

二、Why Parable? 為什麼要用比喻？

比喻是用地上的故事，描述天國的事情和其中的意義，說明天國的價值觀。需要我們用心來明白。耶穌藉著比喻，讓我們探討自己內心的深處，看看福音有沒有在我們心裏紮根，有沒有開始改變我們的生命。比喻通常是以：「天國好像...」開始。因為天國和世界的價值觀完全不同，**世界所珍重的是：殺人償命！欠債還錢！有仇必報！贏家和輸家！得到和失去！**但是**天國所珍重的是：憐憫、慈悲、和恩典。**比喻給我們機會來審查自己的內心，我們需要有天國的眼光和天國的胃口，才能明白這些比喻。

三、First servant 第一個僕人

馬太福音 18:23-27。第一個僕人，欠了一大筆錢，主人要和他算帳。「算帳」是給人一個最後審判的圖畫！有一天神也要跟我們每一個人算帳。然而僕人所欠的債，是一個天文數字。原文是一萬他連得。一個他連得相等一個普通工人 20 年的薪水，有人用現代的算法估計，大概是 25 億到 40 億美元！所以把這個僕人和他的妻子兒女賣去做奴隸，也絕不能還清債務，只能還雞毛蒜皮那樣少。僕人跪下求饒要求主人寬容給他時間，承諾把一切債務都還清。其實，僕人壽命延長十幾次也絕對沒有辦法還清。看到他的困難和絕望，主人動了慈心免了他的債而且把他釋放了。**馬太福音 9:36**。慈心不但是同情對方，也代表動慈心的人，有能力和資源去為對方解決困難。

赦免債務是有代價的(COST)，任何一筆債務都需要有人來還，只是看誰而已。在這裏主人赦免他的債務，代表主人自己把損失吸收了。舉一個例子：我到你家吃飯，不小心打破了你家裏咸豐年間製造的陶瓷，當然我需要償還你的損失，付你十萬九千七。但是你卻憐憫我說：「不用了！」其實是你自己付了代價，吸收了那個損失。經歷這樣大的赦免和釋放，僕人有沒有被改變呢？他有沒有仿效主人的慷慨呢？一部我很喜歡的電影「雷霆救兵」裡，15 個士兵走到敵人防線後面，為要拯救一位失落的士兵 Ryan，結果 15 個兵因為救他，都死了，剩下 Ryan。他年老的時候，到諾曼第墳場那些士兵的墓前，喃喃自語地說：「我有沒有好好的生活呢？我配得你們為我所做的事嗎？」。我們不禁要問這個僕人生命有改變嗎？

四、The Second Servant 第二個僕人

馬太福音 18:28-30.第一個僕人在外面遇到一個欠他十兩銀子的第二個僕人,他欠的債是普通的債務,微不足道,十兩銀子,相當於現在美金一萬元左右.第一個僕人揪著第二個僕人不放,而且對他動粗,要求他把錢還出來.欠第一個僕人錢的第二個僕人哀求,所說的話跟第一個僕人向主人所說的完全一樣,請他寬容,給他時間來還清.但第一個僕人完全沒有憐憫的心,而且把第二個僕人下在監裏.當時一個奴隸大約可以賣五萬美元,但是債務要比五萬塊高,把第二個僕人下在監裡,是不會讓他有任何償還的機會,也永不可以翻身.第一個僕人卻完全沒有憐憫人的心,也不讓欠他債的人有翻身的機會,這是一種完全自我中心的做法,完全沒有考慮要替對方承擔代價.他沒有任何生命改變的痕跡!

五、Master's Reaction 主人大怒

馬太福音 18:31-34.其他的僕人看見第一個僕人所做的事就甚憂愁,就去把這件事都告訴了主人.第一個僕人的本性暴露了,主人稱他是邪惡的,主人的憐憫和恩典,不是應該影響他的生命和他的價值觀,讓他也成為一個向別人施憐憫和恩典的人嗎?但是因為他的邪惡的本質,是一個只顧自己的需要的人.換句話說,他佔了他主人的便宜了!主人大怒就把他收在監裏,交給掌刑的,就是折磨他的人.因為他欠的債是這樣的巨大,所以他應該是沒有辦法可以被釋放出來.最後這一幕,好像是在暗示一種永遠的刑罰,就是沒有生命改變的人會經歷的.

六、The Principle 結論和原則

馬太福音 18:35,是這個比喻的結論和原則——你們各人若不從心裏饒恕你的弟兄,我天父也要這樣待你們了!憐憫和恩典,是神賜給我們的禮物,是白白賜與的.憐憫就是不按我們應得報應我們;恩典就是賜與我們不應該得的.天國的原則就是:一個經歷神的憐憫和恩典的人,生命會被改變成為耶穌的門徒,心靈會被改變,生命和行為也會慢慢地改變,會向別人施憐憫和恩典.耶穌的門徒,需要從心裏寬恕得罪他的弟兄.「心」在聖經中就是我們生命最根本的地方,包括我們知識、學習、立志、和情感.從心裏饒恕就是全心全意,完全地饒恕.

回到彼得原來的問題**馬太福音 18:21,**耶穌的答案是要從心裏饒恕!不需要計算多少次!計算就是你在記錄他得罪你多少次,但是**愛卻是不計算人的惡!**衡量信徒生命改變的方法,就是看他生命中的愛、憐憫、和恩典.門徒在耶穌身上,特別是祂十字架上流血、捨命、被埋葬、和復活,以自己的生命償還我們的罪債,這個是我們從心裏饒恕的動力.

七、Application 應用

- 1.感謝神為我們付上代價,免我們的債.我們有沒有真正明白,為了要赦免我們的罪,神付了什麼代價?我們真的明白祂為我們所成就的大事嗎?主人的憤怒和憐憫,不是不相稱的,不是發神經病.神的憤怒是因為我們犯罪得罪祂,虧缺了祂的榮耀;但同時神也動了慈心,看到我們沒有辦法可以償還我們的罪債.所以祂差遣祂的獨生子為我們死在十字架上,耶穌付上我們的罪債,滿足了神公義的要求,成為我們得救唯一的辦法.救恩絕對不是廉價的,神付上的代價就是祂的獨生兒子.我有沒有真正明白加略山的愛呢?抑或只是佔一個便宜呢?如果我們真的明白**加略山的愛**,我的生命一定不再一樣!若果我很容易被冒犯,我以一種不友善的態度來回應,這樣我就不明白加略山的愛.如果我覺得很容易受傷和被誤會,忘記了耶穌也是被誤會、受傷、甚至為我受死,我就不明白加略山的愛.
- 2.我願意為饒恕付上代價嗎?當我們饒恕的時候,我們放棄了報復的權利,也放棄傷害他人的權利,也放棄我們拿回失去的東西的權利!這種代價是真實的,因為我們自己需要付上代價.或者我們可以選擇回去過自我中心的生活,繼續懷怒懷恨,繼續要求對方還清債務.耶穌要我們從心裏饒恕,我們白白的得到祂的寬恕,我們也要白白地寬恕人.
- 3.我可以問你嗎?有沒有什麼人是你需要從心裏饒恕的?或者是一件發生在你身上的事?有沒有一些人浮現在你的腦海中呢?這些人得罪了你,可能是你的配偶、你的前妻、前夫、你的父母、你的兒女、其他的基督徒、你的同事、你的老闆、你的牧師?有沒有一些令你很痛苦的事情跑進你的腦海中呢?輕看你的笑聲?看不起你的眼神?被歧視的經歷?別人奪取了你的晉升的機會?或者你的錢財被騙了?
我記得我要轉主修唸音樂的時候,跟一位比我年長的弟兄分享我的決定,他太太在旁聽到之後,輕視我地哈哈大笑,我到現在還可以聽到她的笑聲!
這種饒恕不是一次就可以的,每次想起,都要重新學習饒恕.放棄你要去懲罰他的衝動,把你的權利交出來,放到救主面前,求主管理.心裏饒恕,不是一次就可以過去的事,可能現在就要做,今晚也要做,明天早上也要做,後天也要做.無論怎樣,現在就是一個好的開始!

4.最後,我們要操練過慷慨和饒恕人的生活,特別在你的團契和的小組裏,你的朋友中間.若沒有寬恕和接納,我們就沒有辦法建立團契.我們寬恕別人,是可以幫助人認識神對他們的赦免.一個團契要維持親密的關係,寬恕是最重要因素.寬恕也可以幫助人經歷生命改變的途徑,因為他們生命改變,就更加親近主.這種基督徒的團體,是可以榮耀父神和帶領人認識主耶穌的.

結論:

耶穌宣告:神的國已經來到了;神的憐憫也已經來到我們中間.這個比喻是建立在神的憐憫上的.我們相信主耶穌的人,祂已赦免我們一切罪債,要謹記耶穌的話語:「憐恤人的人有福了!因為他們必蒙憐恤.」
馬太福音 5:7.今天我要饒恕誰呢?求主光照我們內心,幫助我們寬恕得罪我們的人.

回應詩

奇異恩典枷鎖脫落 <https://www.youtube.com/watch?v=qgn3GTn89tg>

三一頌 <https://www.youtube.com/watch?v=XoWCMp1jA8I>

阿們頌 <https://www.youtube.com/watch?v=Pe0rMCrsGvk>

***提醒:

**週三中文聯合禱告會

來臨週三(7/14)晚上七點半我們將會透過網路(Zoom)進行教會中文聯合禱告會.我們藉著禱告互相守望,向神獻上讚美、感謝、祈求,也為彼此和新冠狀病毒疫情代禱.

**暑期兒童夏令營及聖經班

HCC 將於 8/2-8/6 (禮拜一至禮拜五) 在梨城教會舉辦兒童暑期聖經班(上午)及科學夏令營(下午). 歡迎所有在 2021 年秋季入學的 Pre-K 至五年級兒童參加.更多詳情及註冊信息將於五月份公佈.如有任何問題或您想成為志願者參與服事,請聯絡 Mr. Frank (frankt@hcchome.org).

**青少年暑期夏令營

2021 年青少年暑期夏令營 DCamp(初中,7/18-7/21)和 Impact(高中,7/21-7/25)開始註冊,請預留時間時間參加.註冊及詳情請參看網址 dcampandimpact.weebly.com.

**受洗班及會友班

華語受洗班和會友班將於 7/30(禮拜五)晚上 7:30(受洗班)和 8:30(會友班)舉行,由鄭牧師帶領,如您想要參加請提前報名 tinaz@hcchome.org.

**愛心券

HCC 將與 C.A.R.E. 機構一起募捐籌款,為 HISD 有需要的小學購買全年教學用品.\$10/份,一份愛心券可以幫助一位小學生.請大家積極參與,8/28 有抽獎活動.詳情請聯絡 Maria Chen, Helen Xu.